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БАНКИ ЯК КАТАЛІЗАТОРИ СТІЙКОГО РОЗВИТКУ:  

ОЦІНКА ВПРОВАДЖЕННЯ ESG-ПІДХОДІВ  

В УКРАЇНСЬКІЙ БАНКІВСЬКІЙ СИСТЕМІ 

 

У сучасному глобальному контексті, що визначається кліматичними 

загрозами, соціальними викликами та необхідністю підвищення прозорості 

управління, концепція ESG набуває вирішального значення для фінансових 

установ, особливо банків, які дедалі частіше виступають каталізаторами 

стійкого розвитку на національному рівні. Ці установи не лише здійснюють 

посередництво у фінансових потоках, але й стають інструментом трансформації 

економік у бік сталого та відповідального зростання. З огляду на зобов’язання 

України щодо інтеграції до Європейського Союзу, актуалізується потреба у 

впровадженні ESG-підходів у банківську практику, що є необхідною 

передумовою для підвищення довіри з боку іноземних інвесторів та зміцнення 

національної фінансової системи. 

Українська банківська система поступово інтегрує принципи ESG до 

своєї операційної і стратегічної діяльності, що відповідає загальноєвропейським 

тенденціям. Як зазначено у Річному звіті НБУ за 2024 рік, питання стійкості 

фінансового сектору набуло нового змісту в умовах повномасштабної війни, а 

ESG-ризики стали предметом регуляторної уваги через потенційну загрозу їх 

трансформації у системні ризики [1]. Такий ризиковий підхід передбачає 

посилення макропруденційного нагляду та включення нефінансових критеріїв 

до наглядових процедур. У цьому контексті важливо враховувати досвід 

Європейського центрального банку, який уже інтегрував кліматичні ризики у 

пруденційний нагляд та вимоги до капіталу. 

Стратегія Національного банку України передбачає створення 
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інституційної бази для інтеграції ESG-принципів у всі рівні функціонування 

банківського сектору. Особливу увагу приділено екологічним аспектам, 

включаючи управління кліматичними ризиками, зменшення вуглецевого сліду 

та фінансування зеленої економіки. Водночас соціальні критерії втілюються 

через сприяння фінансовій інклюзії, розвиток інклюзивних фінансових послуг у 

прифронтових регіонах та підтримку ветеранських ініціатив, як це передбачено 

в меморандумі між НБУ та ЄБРР, до якого приєдналося 38 банків. 

Однією з ключових ініціатив у цьому напрямі є активна участь банків у 

фінансуванні відновлення енергетичної інфраструктури країни [2]. Згідно зі 

звітом НБУ, у 2024 році було надано понад 10,5 млрд грн кредитів на такі 

проєкти, що свідчить про реальну трансформацію банків у суб’єктів 

економічного відновлення [1]. НБУ визнає, що ESG-фактори мають бути 

інтегровані не лише в кредитну політику банків, але й у загальну систему 

корпоративного управління та внутрішніх контролів, що передбачає 

впровадження нових форматів звітності, внутрішніх політик ризик-

менеджменту, а також спеціалізованих підрозділів, відповідальних за 

моніторинг екологічних та соціальних ризиків. Українські банки, особливо ті, 

що мають іноземний капітал, уже почали створювати такі підрозділи, що є 

важливим кроком у напрямі досягнення сумісності з європейськими 

регуляторними вимогами, зокрема SFDR та таксономією стійких видів 

економічної діяльності ЄС [3]. 

У 2024 році зросла увага до прозорості у сфері платіжних послуг та 

боротьби з тіньовою економікою, яка є важливою складовою ESG-принципу 

належного управління (governance). Ініціатива великих банків щодо 

забезпечення прозорості ринку платіжних послуг, закріплена відповідним 

меморандумом, стала інституційним механізмом протидії фінансуванню 

незаконної діяльності, включаючи тероризм. Це відповідає стандартам FATF та 

практикам банківських союзів країн ЄС, які підкреслюють важливість 

контролю за походженням коштів та цільовим використанням фінансування у 

контексті ESG. 
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Також Національний банк у звіті 2024 року відзначає значне зростання 

частки строкових депозитів, що свідчить про зміцнення довіри населення до 

банківської системи та національної валюти. Довіра – ключовий 

нематеріальний актив у стійкому розвитку фінансової системи, і її зростання 

можна частково приписати саме просуванню стандартів відкритості, 

інклюзивності та відповідального фінансування, які лежать в основі ESG-

підходу.  

Таким чином, успішна інтеграція ESG у банківську систему України 

значною мірою залежить від якості регуляторного середовища, яке має 

створити умови для стандартизації підходів, запровадження обов’язкової 

нефінансової звітності та інституціоналізації систем управління ризиками ESG. 

Важливо, щоби розробка таких механізмів базувалася не лише на імпорті 

європейських норм, але й враховувала специфіку української економіки, 

зокрема високий рівень ризиків, пов’язаних із війною та постконфліктною 

реконструкцією. Європейський досвід демонструє, що стале банківське 

регулювання неможливе без міжсекторальної координації, у якій беруть участь 

як органи банківського нагляду, так і представники ринку, екологічні 

організації, споживачі та незалежні аналітичні центри. Україна вже почала рух 

у цьому напрямі, створюючи консультативні ради, підписуючи меморандуми із 

міжнародними інституціями, зокрема ЄБРР, а також долучаючись до 

глобальних ініціатив, таких як Зелене фінансування та Цілі сталого розвитку 

ООН.  
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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ І КОНСОЛІДАЦІЯ  

У БАНКІВСЬКОМУ СЕКТОРІ 

  

Процеси інтеграції, інтернаціоналізації, транснаціоналізації та 

глобалізації міжнародних економічних відносин формують середовище 

жорсткої конкуренції, в якому особливої уваги набуває об’єднання фінансових 

ресурсів. Цей процес спостерігається й у сфері банківських послуг. 

Закономірною тенденцією функціонування міжнародного банківського ринку, 

що поліпшує ефективність роботи окремих його учасників, є укрупнення 

банківських операцій, а інтернаціоналізація банківської діяльності значно 

прискорює перетворення великих банків у транснаціональні структури, 

розвиток непрофільних видів операцій, застосування технологій, що 

відповідають сучасним вимогам [1].  

Злиття капіталу є важливим чинником посилення економічного 

потенціалу транснаціональних фінансових установ та їхньої переваги у 

змаганні на глобальному ринку. Вагоме значення в процесах концентрації й 

централізації виробництва та фінансів мають активні інвестиційні стратегії у 

вигляді угод M&A. Аналіз таких явищ має враховувати сучасні вектори 

цифрової трансформації. У зв’язку з цим питання формування та розвитку 

консолідаційних процесів у банківській галузі набувають нового змісту й 

актуальності, що потребує глибшого наукового осмислення. 


